Tiét 1: ON TAP VE MQT SO GOC PA HQC O LOP 6
I. Tém tit li thuyét

1)G6c vudng. Géc nhon. Géc tu.
- Géc ¢c6 sé do bdng 90° la géc vubng.
- S6 do cua géc vudng con duoc ki hiéu g 1v.

- Goc nhoé hon gdc vuéng la goc nhon.

- G&c 16n hon goc vuong nhung nhd hon goce bet 1a goc tu.

Vi du 1 : Em hay cho biét trong cac géc sau gdc nao la géc nhon, goc vudng, goc tu,
goc bet : 35°%; 95°; 85°; 125°; 30°; 180°;112°; 90°.
Giai:
- Cac géc nhon: 35°; 85°; 30°.
- Goc vuodng : 90°.
- Cac goc tu: 95° 125°; 112°.
- GAOc bet: 180°.
2). Hai goc ké nhau. Hai géc phu nhau. Hai goc bu nhau. Hai géc ké bu.
> Hai goc ké nhau 1a hai géc c6 mét canh chung va hai canh con lgi nam
trén hai niza mét phang déi nhau c6 bor chiza canh chung.
> Hai goc phu nhau 1a hai gdc c6 tong sé do bang 90°.
Vi du 1: Trong hinh 27a va 37b dudi day, cac goc xOy va yOz la hai goc ké
nhau voi canh chung la Oy



Vi du 2: Hai goc c6 s do 1a 60° va 30° Ia hai goc phu nhau
> Hai géc b nhau 1a hai goc c6 téong sé do bang 180°
> Hai goc ké bu 1 hai géc vira ké nhau, vira bu nhau

Vi du: Hai goc 6 sé do 1a 60° va 120° 1 hai goc bu nhau.

Trong hinh 38a, cac goc xOy va yOz 14 hai goc phu nhau.

Trong hinh 38b duéi day, cac goc xOy va yOz 1a hai goc ké bu.

I.BAITAP

Bai 1 : Em h3y cho biét trong cic gdc sau géc nao |a géc nhon, géc vudng, goc tu, goc
bet : 12°;93°; 175°; 125°; 40°;180°;142°; 90°.

Bai 2: Hay dung goc vudng cia éke dé kiém tra lai xem goc nao la goc vudng, goc
nhon, goc tu, goc bet:




Tiét 2: Luyén Tép

Vi du 1.Cho hai g6c x0y, yOz ké bl véi nhau. Biét xOy = 25°. Tinh y0z.

Giai:
Vi xOy ké bt yOz nén ta co:
x0y +y0z = 180°
25° +y0Oz = 180°
y0z = 180° — 25° 25°

y0z = 15 7 O

Vi du 2.Cho hai goc AOB, AOC ké bu véi nhau. Biét xAOB = 120°.
a) Tinh AOC. ’
b) Goi OE la tia phan giac cua AOB. Hay tinh s6 do goc EOA?

Giai:

a) Tinh 40C. A
Vi AOB ké bu AOC nén ta co:

AOB +A0C = 180°

120° + A0C = 180°

— 00

A0OC =180°—-120°

AOC =60° C O

b) Tinh sé do goc EOA.
Vi Tia OE la tia phan giac cia géc AOB nén ta co:

—

AOE = EBC = AO0B:2=120°2 = 60°

II.BAITAP

Bai 1: Cho hai goc x0y, yOz ké bl véi nhau. Biét x0y = 65°. Tinh y0z.
Bai 2.Cho hai goc A0B, BOC ké bu véi nhau. Biét A0B = 50°.

a) Tinh BOC.

b) Goi OD la tia phan gi4c cua AOB. Hay tinh s do goc DOA?





